
XXI. évfolyam.
Előfizetési díj :

c évre - 10 K — f.Kg*** 6 c ÍZ _ f
Fél évre . • o K 50 fWaved évre. / K du r.

szám ára 20 fillér.

Hirdetmények:
■; hasábos petitsor egyszer 
,o ijiiér, többszöri hirde­

tésnél 14 fillér.

Zalaegerszeg, 1902. Julius 27.

A

30. szám.
A lap

szellemi részét illető közle­
mények a szerkesztőséghez 
(Wlassics-utca 25. sz.), az 
anyagi részét illető közle­
mények pedig a kiadóhiva­
talhoz (Újváros-utca 25. sz.) 

küldendők.

Kéziratokat
nem küldünk viasza.

ALAVÁRMEGY HÍRLAP
politikai, társadalmi, közművelődés! és gazdászati hetilap.

Megjelenik minden vasárnap reggel.

Kereskedelmi alkalmazottak.
A kereskedelmi alkalmazottak kong­

resszusra készülnek, amelyet Szent István 
napján Nagykanizsán fognak megtartani.

Ennek a kongresszusnak, épugy mint a 
többinek, egyelőre bizonyosan csak aka­
démikus értéke lesz, mert a megjegecese- 
dett felfogást, az önzést s az ember ere­
jével való visszaélést elvi jelentőségű 
határozatokkal, szép speechekkel meg­
szüntetni és átalakítani nem lehet, de 
legalább szilárdul az összetartás érzete,Ö
amely előbb utóbb más irányt fog adni
a közvéleménynek.

A verseny tultengése a kereskedelmi 
alkalmazottak számára tűrhetetlen állapo­
tokat teremtett. Az ember munkára szüle­
tett, de nem rabszolgaságra. A munkáért 
existenciát s a munka után pihenést igé­
nyelhet mindenki. A munkabírásnak és a 
munkaidőnek megvannak a határai, ame­
lyeket többé-kevésbé minden foglalkozási 
ágban respektálnak; a kereskedelmi alkal­
mazottak munkaidejének megszabásánál 
azonban nem sok tekintettel vannak arra, 
hogy a segéd, tanonc, könyvelő nem gép, 
hanem ember.

TÁRCA.

A vipera.
— Kép a korzikai vendettából. —

Irta: M. I.
A Braccialiak sírja ott volt megásva egy 

domb csúcsán, honnan szép kilátás kínálkozott 
a messzeségbe, az égszínkék övre, mely Korzika 
szigetét körülveszi. Messze-messze minden irány 
felé elterül szemünk előtt a nap sugaraitól 
ragyogó, a szivárvány minden színében játsza­
dozó Földközi tenger, melynek hullámai távol 
bent egy gyönge szellőtől megindítva, mindin­
kább nagyobbodva gördülnek kifelé s nyaldossák 
a meredek partot. Számtalan hófehér vitorlás 
kaju úszik a tengeren a szélrózsa minden irá­
nyában Fraueziaország, Itália, Afrika vagy 
hszak felé tartva.

biirii lombozatu, vén fákkal benőtt keskeny 
tensik az említett sir helye a dombon, melyet 
egész halmaza a bokroknak, magas bogáncsok­
nak, hosszú tüskevesszőknek borít el. E komor 
hely az egész látóhatár között nincs egyetlen 
i>0Db melyen a szem nyugodtan pihenhetne, 
8(111 virányos mező, sem háztető, — mindenütt 
1 r,ak a «kellemetlenül hangoló pusztaság, mély 
( seud; az egész oly komor, mint a bosszú, sötét 
reménytelenség. E sziklás, terméketlen helyen 
tlz kőlap fekszik egymás mellett; mindannyi

Folytonosan hangzik a panasz, hogy a 
magyar középosztály fiai nem lépnek keres­
kedelmi pályára. Igaz, hogy ennek az 
idegenkedésnek részben a meggyökerese­
dett ősi hagyomány s a hivatalnoki állá­
sok túlbecsülése az oka, de az idegenkedés 
megszilárdításához hozzá járul az is, hogy 
az ifjú nap nap mellett szemlélheti azt a 
mostoha bánásmódot, amelyben a keres­
kedő tanonc részesül s azt a vergődést, 
amelyben az az alkalmazott, akinek nem 
adatott meg, hogy valaha önálló legyen, 
egész életén keresztül sínylődik.

A verseny ma már úgyis akkora s a 
nagy tőke hatalma annyira nyomasztó, 
hogy a jövőben mindig kevesebb alkal­
mazott válhatik önállóvá s dacára annak, 
hogy a közvetítő kereskedelemnek a nem­
zetek jövedelméből óriási összegek jutnak, 
a kereskedelem szerényebb munkásai sehol 
sem érzik a forgalom emelkedésének áldá­
sait, hanem minél több jut a főnöknek a 
haszonból, annál több jut az alkalmazot­
taknak a munkából.

Akárhogyan csűrjük csavarjuk a kér­
dést, a kereskedelmi alkalmazottak mos­
toha helyzetének a főnökök az okai, vagy

egy girt föd: a Braccialik sírját. JVIintlazok, kik 
az utóbbi évtizedben e nevet viselték, soha 
természetes halállal nem múlhattak ki, hanem 
vagy tőr, ólom, vagy méreg oltotta ki életüket,
_ áldozatul estek a Foscara család véres bosz-
szujának.

A tenger partján van még egy másik családi 
sirbolt is, melybe a Bracciali család áldozatai 
vannak örök nyugalomra helyezve: ez azon sir, 
melybe Foscara Pietro temette el atyját, Foscara 
Márkot tiz évvel azon nap előtt, melyen törté­
netünk kezdődik.

I nap forró sugaraival szinte tüzessé tette a 
kőtábláit s egészen elperzselte a köveket 
ő mohot. A kövek közti nyíláson nagy lom- 
i előkuszott egy kigyó s csillogó szemeit 
ülhordozta a tájon. Sehol semmi nesz. Egye- 

volt, egész egyedül a Bracciali család sir- 
tjában, mintha ezek családi szellemeAolna. Itt 
üzes köveken aztán egyet nyújtózkodott, majd 
;bb kúszott, de most már nem bizalmatlan 
susággal, hanem gyorsan és bátran. Végre 
,y vétlenségből, vagy ösztönét követve, akár 
[ő különös helyzete folytán, a Bracciali név 
ó tekerődzött, mely egyedüli ékül volt a 
rek középsőjébe bevésve.
fájjon ehhez hasonló kigyó tanyázott-e a 
scaraék sírboltjában is? Ki tudja? Azonban 
rendetta, ez a sokkal veszedelmesebb kigyó 
yleg eltöltötte Pietro szivét. Ennek ellenére

legalább is ők szüntethetnék meg azokat 
az állapotokat, amelyek forrásai a ki­
zsákmányolásnak.

Amit a kereskedők bajaiból a laikus 
közönség is lát, az a munkaidő szertelen 
hosszúsága. Még a gazdasági cselédnek is 
megvan a pihenő ideje. Minden héten 
egy egész vasárnap és minden évben egy 
hosszú tél. Az ipari munkás ünnepen 
pihenhet; a vasutasnak szabad napjai 
vannak, a kereskedő segédszemélyzetének 
azonban se tél se nyár, csak hetenként 
egy fél nap, abból is elcsipnek egy-két 
órát üzleti érdekekből.

Ezek az üzleti érdekek pedig legtöbb­
ször pénzt nem is érnek, mert ha a szűk­
keblű irigység és a túlságosan önző ver­
seny nem uralnák az üzleti világot s a 
kereskedők egy-két órával megkurtítanák 
a munkaidőt, nem szenvedne rövidséget 
egyetlen egy üzlet sem; nem volna egy 
garassal sem kisebb egy üzlet jövödelme 
sem.

A kereskedő osztálytól ma már maga­
sabb fokú intelligenciát követelnek, amelyre 
nemcsak azért van szüksége, hogy saját 
üzleti érdekeit szolgálni tudja, hanem

is a Foscaráék ez utolsó sarja bátor, jólelkü 
fiatal ember volt, a hegyek legvakmeróbb vadásza, 
kit mindenfelé ismertek és becsültek. Mikor 
apja meghalt, ennek halálos ágyán meg kellett 
esküdnie, hogy kiengesztelhetetlen gyűlöletet fog 
táplálni szivében a Bracciali nemzedék iránt. E 
borzasztó eskü sok évig nyugtalanította, mély 
benyomása mégis mintha gyöngült volna. Csak 
egy bántotta még: a bizonytalanság. Hallotta 

hogy a legutóbbi bosszumu alkalmáx al 
egy pap a Braccialiak egyik leányát, Biánkát a 
biztos halálból kimentette és magával vitte 
Franciaországba. Hanem hogy él-e még, vagy 
már meghalt, erről nem volt tudomása.

— Mily boldog volnék, — raondá nem egy­
szer magában, — ha meghoznák egyszer halálá­
nak hírét és igy a Braccialiak boldogtalan nem­
zedéke kipusztult volna. Akkor elhárult volna 
tőlem a veszély, hogy vagy egy bűntett ön­
súlyát viseljem életemben, vagy eskümet meg­
szegjem. De én egy Foscara vagyok, ezért halál 
Bracciali Biankára, ha valaha oly szerencsétlen 
lennék, hogy vele találkozzam! De én édes 
Istenem, hát nem elég nagy a világ Biankára 
és rám nézve? Kell nekünk épen találkoznunk? 
Mily iszonyat fog el, ha e vértörvényre gondo­
lok! Még szerencse, hogy nem vagyok esküm 
folytán arra is kötelezve, hogy Biankát felke­
ressem. Ó bár megtaláljon, meg is öljön engem, 
csak én ne legyek kénytelen őt meggyilkolni!
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azért is, mert erre a független osztályra 
a társadalom és a közelet is számit.

Nem beszélve a magasabb iskolákat 
végzett kereskedőkről, mert ezek ma még 
elenyésző kisebbségben vannak, kerdem, 
hol szerezze meg a kereskedelmi alkal­
mazott azt a magasabb fokú intelligenciát, 
mikor a tanoncnak naponként nincs egy 
órája, amikor könyvet vehessen a kezébe 
s a segéd estére kelve testileg lelkileg 
kifáradva, természetesen szórakozás után 
siet. És a hiányos képzettség, a társadalmi 
rutin hiánya az oka azután annak, hogy 
a társadalom a kereskedő' segédeket nem 
tekinti a középosztály egyenrangú tagjai­
nak, amely felfogás fél szeg helyzetet te­
remt s azt a nagy tömeg fiatal embert 
erkölcsileg degradálja, önmagával és pályá­
jával elégedetlenné teszi s olyan társasá­
gokba kergeti, ahol otthon van a züllés, 
s ahol az erkölcsi alap könnyen kisiklik 
a gyengébbek lábai alól.

Csoda-e azután, ha sok ilyen életnek 
nincs erkölcsi tartalma, a gondolkodás 
módnak emelkedettsége, az érzésnek ideális 
színe, hanem oda sűlyed, oda tapad min­
den gondolat, érzelem és törekvés az áru­
asztalhoz, a pénzhez s a mi kereskedő' 
osztályunk kilenc tized része az üzleti 
célon kívül más célt, a vagyonszerzésen 
kívül más ideált nem ismer.

Annak az áldatlan viszonynak, amely 
a főnökök és alkalmazottjaik között fenn­
áll, sok keserű gyümölcse van, amelynek 
utóizét éppen maguk a kereskedők érzik 
legjobban.

Miután legtöbbször a kereskedelmi alkal­
mazottat még a főnökök sem tekintik 
hasznos segítő társnak, hanem csak szük­
séges rosznak s a távolság az önálló 
kereskedő és segédje között szinte meg-

Igy gondolkozott Pietro, 8 mivelhogy senki 
sem tudta, mi lett Biankából, megnyugodott 
abban a reményben, hogy el fogja feledni rette­
netes esküjét.

Mind ennek dacára ott fészkelt szive mélyén 
a korzikai vendetta, épp úgy, mint a vipera 
őseinek sírjában; s valamint a vipera előmászott 
a sir fenekéről, hogy a napon sütkérezzék, épp 
úgy következett be nagyon is rövid idő múlva 
az elkerülhetetlen, a rettenetes vendetta . . .

A száraz levelek zörgésére fölveté fejét a 
szunnyadozó kígyó s amint egy fatal fehérruhás 
leányt látott a sir felé közeledni, nagy sietséggel 
elmenekült. Odújába azonban már nem térhetett 
vissza, mert a leány éppen azon a helyen hullott 
térdre, hol a repedés volt. Mialatt Bianka, 
mert ő volt a fiatal leány, apái sírjánál imád­
kozott, azalatt a kígyó a közeli bokrokba rej­
tőzött.

A leány úgy tizennyolc éves lehetett. Arc­
vonásai tiszták és nemesek s még bájosabbá 
tették a szemében nyilvánuló gyermeki nyíltság 
és őszinteség. Imádkozott. Imája mint drága 
tömjénillat szállt az ég felé, s ez ártatlan terem­
tésre bizonyára szeretetteljes örömmel tekintettek 
alá a meny angyalai, mint egyenes ellentétjére 
kegyetlen elődjeinek, kiknek utolsóját sem igen 
ismerte.

Az a bizonyos pap a gyermek leányt Korziká­
ból elvitte magával Franciaaországba; itt nevel-

mérhetetlen: a kereskedő ifjúságba korán 
belenevelődik az az érzés, hogy érdekei 
nem ugyan azonosak a főnökével s ez az 
érzés nem nagyon erős alapja a megbíz­
hatóságnak.

Nem csodáljuk a sok panaszt, amelynek 
majd a nagykanizsai kongresszus is bizo­
nyosan kifejezést fog adni; de azt hisszük, 
hogy az orvoslás helyes módját egyelőre 
még nem fogják megtalálni, mert nem 
találták meg azt a módot sem, amelylyel 
a főnököket és alkalmazottaikat ugyanazon 
érdekközösségbe lehetne egyesíteni; a köz­
tük levő viszonyba az önzésnél nemesebb 
tartalmat önteni s az üzleti szellemnek 

egy parányi részét ideális célok­
kal és érzelmekkel helyettesíteni.

A kongresszust figyelemmel kisérjük 
annál is inkább, mert vármegyénk terü­
letén lesz 8 óhajtjuk, hogy innét kerüljön 
ki olyan életrevaló idea, amely egy lépés­
sel előre viszi a magyar kereskedelmet 
azon magaslat felé, amelyre fel kell emel­
kednie, ha meg akar tisztulni a salaktól, 
meg akar szabadulni az élői téletektől s 
teljesen össze akar forrni a nemzet gaz­
dasági életével és érdekeivel.

Adókivetés.
Egy szakember tollából kaptuk ezt a cikket, 

válaszul a 28. számban közölt vezércikkünkre. 
Ámbár erősen megkritizálja állításainkat, szíve­
sen adtunk helyet, hogy ismerje az olvasó az 
ellenkező álláspontot is.

»A 28. számban megjelent vezércikket nem 
hagyhatom szó nélkül. Ä közlemény az arany 
középutat igyekszik megtalálni az államkincstár 
s az adózók érdekei között, azonban úgy járt, 
mint a ki a veszekedők kibékítése közben a 
felek egyikét jól elpáholja. Hasonló szerencsével 
kerülnek ki a kérdéses közleményből a kincstári 
képviselők.

Az összes köztisztviselők között a pénzügyiek­
nek van a legháládatlanabb társadalmi s hivatali

kedett igazi keresztényi es körben, hol az evan­
gélium tanítása folytán megtanulta, hogy minden 
gyűlöletet el kell nyomni és még a legádázabb 
ellenségeinknek is meg kell bocsátanunk. Most 
egy francia ifjúval jegyben járt és azért jött 
ide, hogy a hazai földet és ősei sírját még egy­
szer lássa, mielőtt nekik örökre búcsút mondana.

Alig néhány nappal ezelőtt érkezett Korzikára 
nem minden veszély nélkül; a hajó ugyanis a 
melyen jött, fönnakadt a szigetet körülövező 
zátonyokon. Neki és öreg kísérőjének csak egy 
vadász bátorsága folytán sikerült megmenekül­
niük. Az az öreg ember ugyanaz volt, ki őt a 
gyilkos tőr elől mentette meg, ki azonban most 
a hajótörés következtében súlyos betegen feküdt 
s igy nem kisérhette el Biankát a Braccialiak 
sírjához. Egy pásztorgyermek volt tehát vezetője, 
a ki azonban, mikor a rideg hely közelébe értek, 
nem mert tovább menni, hanem csak ujjával 
mutatta, hogy ott van. Bianka tehát egyedül 
haladt a járatlan ösvényen s nagy fáradsággal 
fölért a sirhoz, hol térdre ereszkedett, hogy ki- 
esdekelje szülei áldását a hova-hamar bekövet­
kezendő házasságkötéshez.

Léptek zaja hallatszott. Bianka azonban nem

positiójuk. Nagy élettapasztalatot, tárgyilagos 
megfigyelést, finom tapintatot s ambíciót követei 
az államkincstár s a felek érdekeinek az igaz­
ságot megközelítő összeegyeztetése. Szerencsés 
ember, a ki ezzel dicsekedhetik.

Az egyenes adónemek között tényleg a leg­
fontosabb az adózók zömét felölelő s a pézügyi 
tisztviselőre a legnagyobb sűlyiyal nehezedő III. 
oszt. kér. adó kivetése.

Téves — a sorok között olvasható — azon 
állítás, hogy a kincstári képviselők, illetve 
bizottsági előadók hivatásuk magaslatán nem 
állanak. Ugyanis az egyes adókivető bizottsá­
gokhoz előadóul kijelölt pénzügyi tisztviselők a 
kivetést megelőzőleg az illető adókerület beutazása 
alkalmával — nem detlktiv módon, hanem hiva­
talos utón — szerezték be a szükséges adatokat; 
tanulmány tárgyává téve az üzleti és gazdasági 
viszonyokat. Az ily módon szerzett adatok s 
tapasztalatok alapján készültek az adójavaslatok. 
Tehát nem áll, hogy a kincstári képviselők nem 
igyekeznek az életet s a változó gazdasági viszo­
nyokat tan ul mányozni.

Az adójavaslatok kifüggesztés után az adó­
kivető bizottság elé kerülnek, hol a bizalmi fér­
fiak véleményének meghallgatása mellett az adó­
kerület üzleti és gazdasági viszonyait ismerő 
bizottsági tagok minden egyes adótételre nézve 
első fokú határozataikat meghozzák.

Az érdekelt felek a tárgyalás napjáról szabály­
szerűen értesíttetnek; a bizottság előtt tehát 
bizonyítékaikkal megjelenhetnek, a méltánytalan 
kivetés ellen a legjobb belátásuk szerint véde­
kezhetnek, esetleges sérelmes határozat ellen 
nyomban élőszóval, nyolc nap alatt Írásban 
fellebbezhetnek. Sőt a jelenlevő adókötelesek 
bármelyike, ha a határozatban önmagára, vagy 
más adójára nézve aránytalanságot lát, fellebbez­
het. Egyszóval a törvény az adózók javára s 
az aránylagos mogadóztatás elvének érvényre 
juttatása végett a legmesszebb menő jogorvos­
latról gondoskodott. Az érdekeltek azonban ezen 
törvényadta jogukkal élni nem akarnak, pedig 
ezen jog felhasználásával nagyon megkönnyít- 
hetnék a bizottság és a kincstári képviselő műkö­
dését. Jogfeladásuk pedig legtöbbször az elége­
detlenség kutforrásává válik. Ezen jogfeladás 
tehát az együk főhiba. A másik, hogy az adó­
kötelesek — tisztelet az elenyésző csekély kivé­
telnek — a polgári becsületszót semmibe sem 
veszik, a mennyiben vallomásaikba valótlan 
adatokat írnak, úgv, hogy e vallomások illu- 
zóriusak.

Feltéve, de meg nem engedve, hogy a tiszta 
jövedelem 10°/0-a, túlmagas adóalap feljogosíthat 
esetleg egyeseket arra, hogy jövedelmeiket mér­
sékelten vallják be, de semmi esetre sem arra,

arcához emelve állt, halvány volt, mint a kisér­
tet és remegett a boldogtalan végzet miatt, mely 
útjába hozta a Bracciali-nemzedék utolsó sarját.

Sokáig gondolkozott, mit tevő legyen. Két­
ségbeesetten nézett maga elé, mert a ven­
detta, esküje, gonosztette mind nagyrobb és na­
gyobb ijedelmet okoztak neki. Csak kettő között 
választhatott: esküszegő avagy gyilkos. De hisz 
ő korzikai volt, hozzá még egy Foscara, — a 
vad vér háborgott és elszántan közeledett.

Esküm ugyan gyilkossá tesz — gondolta magá­
ban, mikor látta Biankát imádkozni, — de nem 
oly elvetemültté, hogy imaközben zavarjam. Várok.

Haja égnek meredt, szive mégis már kevésbbé 
zajongott.

Bár engem találna ebben a percben egy golyó 
inkább, minthogy e szegény gyermek az én 
kezem alatt haljon meg.

Fölemeli fegyverét, majd ismét leteszi. Szemeit 
égre emeli. Helyzete borzasztó. Gondolkozása 
megzavarodik már saját szivébe akart golyót 
röpíteni.

De megesküdött, hogy az utolsó Bracciaiit 
kipusztítja e világból s nemhogy magát megöli.

hallotta azt; imádkozott a Foscarákért is, azok 
gyilkosaiért.

Egy puska csöve ereszkedett mind közelebb 
a fiatal leányhoz. A vipera sietve kígyózott el 
e helyről, messze le a hideg sírtól.

Foscara Pietro a bokrok között fegyverét

Hogy a fölébredő részvétérzetét elnyomja, e 
szót mormogta: vendetta! Mégis szemei könybe 
lábadtak, mikor Biankát hallotta imádkozni még 
ellenségeiért, a Foscarákért is.

Megöljem élte virágában? Ifjú leányt öljek? 
Ó miért vagy te Bracciali ?
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bogy kéztudomás szerinti 500—1000 korona évi \ 
tiszta jövedelemmel bíró adókötelesek a polgári j 
becsületszó szentségét lábbal tiporva bevételeiket | 
a kiadásaikkal egyenlőknek vallják, avagy jőve- | 
Jelijeiket máskép kifejezetten nullára reducál- 
iiík. Ily vallomások következménye, hogy az 
adókötelesek polgári becsületszó melletti vallo­
másai figyelembe csak elvétve vehetők, s ezért 
szükséges nem egy esetben az adózók által 
kV ülőit minimális alap alkalmazása. j
' Tessék a bizottságot a független elem tárgyila­

gos egyéneiből összeállítani, a bizalmi férfiakat 
az államkincstár, a község s az adókötelesek 
érdekeit egyaránt szivén viselő férfiakból kivá­
lasztani s igy a mostani adórendszer mellett is 
meg lehet találni a közmegelégedés útját. Az a 
szemrehányás, hogy az adóemelés rendszerré 
vált, egyedül annak tudható be, hogy a fennálló 
adórendszerrel s annak következményeivel szerző 
behatóbban nem foglalkozott. Természetes, hogy 
az állampolgárok igényeivel az állam kiadásai 
szaporodnak s így az adónak is emelkednie 
kell. A lakosság számának évről-évre megálla­
pított növekedése, az életszükségletek fokozódása 
az üzletek számának szaporodásával s forgalmuk 
növekedésével egyenes arányban áll.

Ennek folyományaként a III. oszt. kér. adónak 
is normális viszonyok között három évről-három 
évre emelkednie keil. Azonban az adóemelés 
két élii fegyver, a helyi viszonyok alapos isme­
retének felhasználásával csakis ott szabad alkal­
mazni, ahol az indokolt. A legcsekélyebb mél­
tánytalanság, avagy tájékozatlanságból, vagy 
felületességből származó igazságtalanság nem a 
bizottsági tagok, hanem az államkincstár közegei 
elleni elégedetlenség s elkeseredés szülőanyja.

Ez anomália legbiztosabb szószólója az adózó 
polgároknak a közlemény szerint vélelmezett, 
de eddig nélkülözött jó hi szemű közreműködése, 
a bizottság s a bizalmi férfiak lelkiismeretes 
megválasztása.

Beismerem, hogy a mai viszonyok mellett a 
helyes adóztatás fent elősorolt előfeltételeit meg­
találni majdnem lehetetlen s igy sokat emlege­
tett progressiv megadóztatás »Jöjjön el a te 
országod«. Ez adó rendszertől, de csak a fent 
irt előfeltételek mellett, magam is sokat várok.

Téves végre azon állítás, hogy a folyó évben 
adóleszállítás ritkán fordult elő. Megengedem, 
hogy ez áll Zalaegerszegre nézve, de más adó­
kerületekben méltánylást érdemlő indokok ese­
tén az adóleszállítás gyakori volt.

A közlemény végén jön a nem várt elismerés. 
Kijelenti ugyanis, hogy a folyó adókivetésnél 
oly mérvű nyomás és zaklatás, mint az előző 
években, nem fordult elő. Tehát az elmúlt rósz 
rendszer mellett mégis javulás mutatkozik.

Ez az ébredő liberális szellem előhírnöke.
Liberális finánc.

Bianka fölemelkedett. Lebocsátotta fátyolát és 
hallgattagon nézte a kövön levő feliratot.

Itt az idő! — susogott az utolsó Foscara. — 
Hát halj meg ős menj föl az égbe, én azonban 
én átkozott, menjek a pokolba!

Iszonyú jaj-kiáltás járta át a levegőt és ugyan­
azon pecben lövés dördült el. Mire Bianka meg­
rettenve fordult meg és rohant azon hely felé, 
honnan a kiáltást hallotta. Fiatal vadászt talált 
ott, ájultan, kezében a még füstölgő puskával. 
Lába körül egy nagy kígyó tekerőzött, melynek 
fejét Bianka lábával eltaposta . . .

Azon pillanatban, mikor Pietro atyja akara­
tát készült teljesíteni, fölemelkedett Bianka és 
igy nem lehetett rá lőni; hogy Pietro jól irányít­
hassa a lövést, kissé hátrább állt és a viperára 
lépett, mely őt rögtön megmarta, a lövés pedig 
eélt tévesztett.

Hisz ez az én megmentem a hajótörésből! 
kiáltott Bianka, mikor fölismerte Foscarát. — 
Íhír én is megtudnám menteni!

I1 átyolával bekötötte a sebet és rárakta a 
kig}’ó fejét; a néphit ugyanis ezt tartja legjobb
orvosszernek.

Mit> én megmentőjük? — kiáltott. Mondjanak 
inkább gyilkosuknak, mert ón vagyok az utolsó 
Loscara.

Néhány nap múlva meghalt, anélkül, hogy 
kibékült volna.

Pályázat posta- távírda- és távbeszélő 
gyakornok jelölti állásokra.

A m. kir. posta- távirda- és távbeszélőnél 
betöltendő 108 gyakornok jelölti állásra pályá­
zatot hirdettek.

Ezekre az állásokra az 1883. évi I. törvény­
cikk 14. §-a értelmében azok pályázhatnak, 
akik középiskolát vagy ezzel egyenrangú más 
tanintézetet (felső kereskedelmi iskolát) érettségi 
vizsgálattal sikeresen elvégeztek, 18-ik életévö­
ket betöltötték és magyar állampolgárok.

Ezen feltételeken kívül a pályázók községi 
és erkölcsi bizonyítványnyal feddhetlen előéle­
tüket, közhatósági orvosi bizonyítvány nyal pedig 
ép és egészséges, a posta- és távirda szolgálatra 
testileg alkalmas voltukat igazolni tartoznak. 
Továbbá azok, akik a középiskolát az 1901/2-ik 
tanévet megelőzőleg végezték, kötelesek hiteles 
módon azt is kimutatni, hogy azóta hol voltak 
alkalmazva, illetve mivel foglalatoskodtak.j

A pályázat alá bocsátott állásokat a kerületi 
posta- és távirda igazgatóságok fogják betölteni, 
számszerint minden igazgatóság tizenkettőt.

A sajátkeziileg irt és születési-, orvosi-, er­
kölcsi és iskolai bizonyítványokkal felszerelt kér­
vények a már közszolgálatban állók által a felet­
tes hatóságok, a közszolgái atban nem levők által 
pedig az illető főszolgabíró vagy polgármester 
utján f. évi augusztus hó 15-ig aszerint, ahol a 
pályázók alkalmazást óhajtanak nyerni, a buda­
pesti, kassai, kolozsvári, pécsi, nagyváradi, 
pozsonyi, soproni, temesvári vagy zágrábi posta- 
és távirda igazgatósághoz nyújtandók be. Az 
említett határidőn túl folyamodványok csak 
abban az esetben fogadtatnak el, ha a kitűzött 
határidőig pályázók kellő számmal nem jelent­
keznének.

A pályázók közül kiválasztottak az illető 
posta- és távirda igazgatóság felhívására az 
igazgatóság vezetőjénél személyesen jelentkezni 
tartoznak, aki azután félfogadásuk iránt végleg 
határoz. A felfogadott posta- és távirda gyakor­
nok jelöltek eskü helyett ezt pótló fogadalmat 
tesznek, két korona napidíjban részesülnek s a 
következő feltételek mellett lépnek szolgálatba:

1. állásukat az illetékes posta- és távirda 
igazgatóság felhívására f. évi október hó 1-én, 
vagy ha az igazgatóság máskép rendelkeznék, 
ehhez képest elfoglalni tartoznak;

2. kötelesek a posta- és távirda igazgatóság 
által kijelelendő hivatalnál — amelynek fegyelmi 
hatósága alatt állanak — a posta- és távirda 
kezelést gyakorlatilag elsajátítani és ott rendes 
szolgálatot teljesíteni;

3. 1903. évi szeptember 1-re saját költségükön 
Budapestre illetve Zágrábba helyeztetnek át a 
posta- és távirda tisztképző tanfolyam hallgatására;

4. a posta- és távirda tisztképző tanfolyam 
tartama alatt, mint annak rendes hallgatói, a 
tanfolyami szabályzatnak minden tekintetben 
alávetik magukat és a beiktatási és tandíjakat 
is, ha csak azok alól fel nem mentetnek, fizetni 
kötelesek;

5. napidíjaik élvezetében a tanfolyamnak tiz 
hóra terjedő ideje alatt is megmaradnak, de 
ennek fejében a tanfolyam székhelyén levő 
posta és távirda igazgatóság rendelkezése szerint 
szabad idejükben gyakorlati szolgálatot teljesíteni 
tartoznak;

6. akik ezen feltételeknek eleget nem tesz­
nek, vagy akiknek magaviseleté avagy meg­
bízhatósága kifogás alá esik, valamint azok is, 
akik a posta- távirda- és távbeszélő szolgálatra 
más okok miatt alkalmatlanoknak találtatnak: 
a szolgálat illetve ezen próbaképeni alkalmaz­
tatás alól minden további igény nélkül egy­
szerűen fölmentetnek;

7. viszont azok, akik gyakorlati alkalmaztatá­
suk alatt teljesen beválnak, a posta- távirda- 
távbeszélő tanfolyam szabályszerű elvégzése és 
a posta- és távirda tiszti alapvizsga sikeres 
letétele után posta- és távirda gyakornokokká 
neveztetnek ki, az 1893. évi IV. törvénycikk 
11. §-ában megállapított segélydíjjal, azaz ha 
felsőbb tanintézetet végeztek, évi 1000 korona, 
különben pedig évi 800 korona segélydíjjal; a 
a posta- és távirda tisztképző tanfolyam szabály­
zata által előirt szakvizsga sikeres letételével 
pedig igényt szereznek a X-ik fizetési osztályba 
sorozott s az 1893. évi IV. törvénycikkben meg­
határozott illetményekkel javadalmazott posta- 
és távirda tiszti állásoki a.

Soproni kereskedelmi és iparkamara köréből.
I.

A kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur a 
bennünket Délafrikában érdeklő kereskedelmi, 
forgalmi és piaci viszonyoknak a korábbi Trans­
vaal és Oranje köztársaságok, továbbá a Fokföld 
és Natal területén leendő tanulmányozására az 
eddig Odessában szaktudósítói minőségben alkal­
mazva volt Pirnitzer Gyulát küldte ki.

Erről az érdekelteket oly megjegyzéssel érte 
sítjük, hogy a délafrikai piacnak megszerzésére 
vonatkozólag esetleg a saját érdekkörük szem­
pontjából feuforgó óhajaikat, vagy észrevételei­
ket illetékes helyre való felterjesztés céljából 
hozzák mielőbb az alulírott kamara tudomására.

II.
A m. kir. III. számú csendőrkerületi parancs­

nokság Budapesten az 1903—1905. években 
szükséges föl szerelési cikkek (vászonuemiiek, 
posztónem üek, szíjgyártó cikkek, paszomány áruk, 
gvapjuáruk, kötszövőáruk, bádognem üek, kisebb 
rézárucikkek, kardok és alkatrészek) szállításá­
nak szerződési leg való biztosítása tárgyában 
pályázatot hirdet.

Az ajánlatok legkésőbb f. évi augusztus hó 
12-ikéig nyújtandók be.

Miről az érdekelteket oly megjegyzéssel érte­
sítjük, hogy a részletes pályázati hirdetmény és 
folté teli füzet kamaránknál kapható.

III.
A m. kir. csendőrségnél az 1902—1904. évek­

ben hasznavehetetlenné váló fölszerelési és egyéb 
cikkek (ruházati cikkek, pokrócok, fehérnem üek, 
ágy ne miiek, szíjak, forgópisztolyok, szíjazatok, 
málhatáskák, lószerszámok stb.) értékesítésének 
Írásbeli zárt ajánlatok utján, szerződésileg való 
biztosítása céljából általános pályázatot hirdet.

Az ajánlatok f. évi augusztus hó 2-ikáig 
nyújtandók be.

A részletes hirdetmény és foltételi füzet kama­
ránknál kapható.

IV.
Nagy Béla dr. fővárosi orvos és hírlapíró, f. 

évű október hóban »Iparegészségiigy« címmel 
hazai folyóiratot indít, a melynek részint az 
egészségtani ismeretek népszerű terjesztése, ré­
szint pedig a balesetellenes védekezés előmoz­
dítása lesz a célja. A folyóirat főmunkatársi 
tisztét Lode Rezső budapesti kir. iparfelügyelő 
fogja betölteni, a ki a gyakorlati munkásvéde­
lem ügyének eddig is kiváló munkása volt.

Midőn a fontiekre az érdekelt iparosság figyel­
mét felhívjuk, a szóbanlevő szakfolyóirat meg­
rendelését egyidejűleg melegen ajánljuk, mert 
nagy fontosságot tulajdonítunk annak, hogy az 
iparegészségügyi ismeretek az iparvállalatok tulaj­
donosai körében mennél jobban elterjedjenek s 
evvel az ipari balesetek megelőzése és elhárítása 
mennél nagyobb mérvben biztosíttassák.

V.
A győr-sopron-ebenfurti vasútnak az üzemé­

ben levő fertő vidéki h. é. vasút fentartásához 
10.000 darab legjobb minőségű II. rangú tölgy­
talpfára van szüksége.

Az erre vonatkozó ajánlatok e hó végéig 
küldendők be a nevezett vasút soproni üzlet- 
igazgatóságához, ahol a részletes adatok is meg­
tudhatók.

Sopron, 1902. évi julius hó 23-ikán.
A kerületi kereskedelmi és iparkamara.

Hírek.
Megyei állandó választmányi gyűlés. A folyó 

évi szeptember hó 9-én tartandó törvényhatósági 
bizottsági rendes közgyűlésre az 1903. évi megyei 
költségvetés megállapítása tárgyában teendő véle- 
ményes jelentés elkészítése végett az állandó 
választmány ülése az 1886. évi XXI-ik t.-c. 
17. §-a értelmében folyó évi augusztus hó 23-án, 
ugyan a fent kitett közgyűlésen előveendő egyéb 
törvényhatósági ügyek közgyűlési tárgyalásának 
előkészítése végett pedig az állandó választmányi 
ülés folyó évi szeptember hó 1-én, mindenkor 
délelőtt 9 órakor, Zalaegerszegen a vármegyeház 
gyüléstermében fog megtartatni.

A szombathelyi egyházmegyében a megyés 
püspök dr. Stegmüller Károly nagyprépostnak.
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pápai prelátusnak, a papnevelő intézeti igazgató­
ágról és a vele egybekötött tisztségekről való 
lemondását — tekintettel nagypréposttá történt 
kineveztetésére s az ezzel járó nagymérvű elfog­
laltságára — elfogadta, egyúttal a papnevelés 
körül évek hosszú során át teljesített nagyér­
demű szolgálataiért főpásztori szives köszönetét 
fejezte ki. Ezz 4 együdej illeg Valós Lajos kano­
nokot, alsólendvai főesperest, a papnevelő inté­
zet igazgatójává, a püspöki hittaui kar h. igaz- 
gazgatójává s a papnevelő intézeti jószágok 
kormányzójává nevezte ki.

Uj murakereszturi apát. Ő felsége a király 
Péller Pál apátnak veszprémi kanonokká történt 
kineveztetése folytán megüresedett murakei esz- 
túri javadalmas apátságot szentkirályszabadjai 
Kosos István siófoki esperes-plébánosnak ado­
mányozta.

Főúri esküvő. Tolnai gróf Festetics Tasziló 
kir. főpohárnokmester és neje Hamilton Mária 
Viktória hercegnő legidősebb leányát, Máriát e 
hó 23-án vezette oltárhoz Fürstenberg Károly 
herceg. A nászünnepélyt Keszthelyen tartották, 
amely alkalommal a Festetics palotának sok 
főrangú vendége volt. 22-én este érkezett meg 
báró Hornig Károly veszprémi megyés püspök, 
aki a szertartást végezte. A püspök kíséretében 
voltak Jánossy Gusztáv címzetes püspök oldal- 
kananok és Simon György püspöki titkár. Ezen 
estén együtt volt a fényes főúri társaság is, 
amely élvezettel hallgatta meg a keszthelyi ipa­
rosok dalkörének szerenádját. A polgári kötés, 
amely Takách Imre főszolgabíró előtt a palotá­
ban ment végbe, délelőtt lj210-kor volt; pont 
tiz órakor pedig megindult a kápráztatóan fényes 
menet a plébánia templom felé. A palotában is 
van ugyan kápolna, de az esküvőt a menyasszony 
határozott kívánságára a városi templomban tar­
tották meg. A palotától a templomig ezrekre 
menő közönség állt sorfalat s lelkesen megélje­
nezte a grófi család tagjait s a veszprémi püs­
pököt. Keszthely főutcáján s az Andrássy téren 
álló házak fel voltak lobogózva s az egész város 
együtt ünnepelt a grófi családdal. A menetet 
báró Hornig Károly megyés püspök nyitotta 
meg, aki oldal kan anokjával, Jánossy Ágoston 
címzetes püspökkeljharangzugás mellett, az ezrekre 
menő közönség sorfalai között pontban 10 
órakor érkezett meg a lobogódiszben álló főut­
cán és Andrássy téren át a templomhoz. A püs­
pök kocsiját követő második kocsin Taxis Miksa 
herceg és Draskovich Dénes gróf, a harmadik 
kocsin Széchenyi Béla gróf koronaőr, násznagy, 
a pompásan feldíszített s gyönyörű virágcsokorral 
ékített násznagyi bottal és Festetics Vilmos gróf, 
utánuk következtek kocsikban: Lichtenstein Henrik 
herceg és Fürstenberg tartományi gróf, Schön born- 
Buchheim Ervin gróf és Inkey István báró, 
Esterházy Pál és Esterházy Mór grófok, Palla- 
vicini György őrgróf, és Esterházy Lajos gróf, 
Festetics Tassiló gróf és Fürstenberg Miksa 
Egon herceg, Festetics Alexandra és Ella gróf­
nők, Fürsten berg Essi és Amália hercegnők, 
monákói Lajos herceg és Festetics György gróf, 
Fürstenberg Amália és Taxis Benczi hercegnők, 
Hohenlohe herceg és Kinszky Margit grófné, 
Khevenhüller gróf nagykövet és Festetics Jenő 
gróf, Fürstenberg Leontine hercegnő és Fürsten­
berg Károly herceg vőlegény, az utolsó kocsiban 
Festetics Tassiló grófné és Festetics Mária grófnő, 
a menyasszony ültek. A nagyszámú, díszes közön­
ség a grófi családot lelkesen megéljenezte. A 
nászmenetet a templom főbejáratánál báró Hornig 
Károly püspök fényes papi segédlettel fogadta. 
A násznép elhelyezkedése után a megyés püspök 
csendes misét olvasott, mely után a boldog pár­
nak feladta a házasság szentségét s ennek befejez­
tével magyar, majd pedig német szónoklatot 
tartott az uj párhoz. A boldog pár a déli 12 
órakor induló vonattal Bécs felé nászúira ment.

Eljegyzés. Haris Andor, szamosujvári kir. 
aljárásbiró, előbb zalaegerszegi törvényszékijegyző, 
lapunk munkatársa s a zalaegerszegi társaság 
sokáig kedves alakja eljegyezte Kabós Erzsiké 
kisasszonyt. Üdvözlet a távolból.

A zalaegerszegi önkéntes tűzoltó egyesület f.
hó 20-án d. e. 11-órakor az állami elemi iskola 
egyik termében Boschán Gyula egyesületi elnök 
elnöklete alatt rendkívüli közgyűlést tartott. 
Elnök a megjelent tagokat melegen üdvözölvén 
a közgyűlés határozatképességét megállapítja és 
előadja, hogy a közgyűlés egyedüli tárgya a 
lemondás következtében üresedében levő főparancs­
noki és alparancsnoki állásnak választás utján

való betöltése. Ajánlja, hogy Stefanecz József 
eddigi alparancsnokot, aki évek hosszú sin 11 
keresztül oly odaadással és szakértelemmel to - 
tötötte be ebbe!i állását, válaszszák meg főpaianch- 
noknak, mig Nagy Antal egyesületi titkárt, au 
egészen hozzá van nőve az egyesülethez s aki a 
budapesti tűzoltó tiszti vizsgát sikerrel letette, 
válaszszák meg alparancsnoknak, mindkettőben 
régi, kipróbált s a tűzoltó ügyért lelkesen mű­
ködő baj társat nyer a csapat. A közgyűlés az 
elnök szavait zajos helyesléssel fogadta s egy­
hangú lelkesedéssel Stefanecz Józsefet főparancs­
noknak és Kagy Antalt alparancsnoknak meg­
választotta. — Végül elnök bejelentő, hogy 
Kovács Károly tiszteletbeli főparancsnok tűzoltó 
sisakját az egyesületnek adományozta a minden­
kori főparancsnok ’részére, amiért a közgyűlés 
jegyzőkönyvileg fejezte ki köszönetét.

Áthelyezés. A vallás- és közoktatásügyi m. 
kir miniszter Kászonyi Mihály veszprémi polgári 
iskolai igazgatót a zalaegerszegi polgári leány­
iskolához helyezte át.

Előléptetés. A vallás- és közoktatásügyi m. 
kir. miniszter Balassa Benő zalaegerszegi felső 
kereskedelmi iskola rendes tanárt a V Ill-ik 
fizetési osztály' második fokozatába léptette elő.

Kinevezés. Popp Aladár és Ágh Árpád posta- 
és távirda gyakornokok tisztekké neveztettek ki.

Állatorvosi áthelyezés és kinevezés. A föld­
mi vei ésügyi m. kir. miniszter Kondor Géza pacsai 
m. kir. állatorvost Szombathelyre, Lacher József 
tapolczai m. kir. állatorvost Kacsára helyezte át 
és a tapolczai m. kir. állatorvosi állásra Lány 
János m. kir. állatorvos gyakornokot nevezte ki.

Tanítónői kinevezés. A vallás- és közoktatás- 
ügyi m. kir. miniszter Kocsis Janka okleveles 
tanítónőt a perlaki állami elemi népiskolához 
rendes tanítónővé nevezte ki.

Tanítói kinevezés és áthelyezés. A vallás- és 
közoktatási m. kir. miniszter Pólyák Mátyás, 
Brauner Lajos, Dobosy Elek, Fischerné Dugovics 
Borbála, Memsey János Károly, Polesinszky 
Emil, Polesinszkyné Zrínyi Ilona, Thorday János, 
okleveles tanítókat, illetve tanítónőket a Csák­
tornyái állami elemi népiskolához kinevezte, Szabó 
János és Szabóné Kosztka Laura perlaki tanítót 
illetve tanítónőt a nadabulai állami elemi nép 
iskoláséhoz áthelyezte.

Meghívó. A zalavármegyei Gazdazdasági Egye­
sület f. évi augusztus hó 16-án d. e. 10 órakor 
Keszthelyen a városház nagytermében rendes 
közgyűlést tart, melyre a t. c. egyleti tagok 
tisztelettel meghivatnak. Tárgysorozat: 1. Elnöki 
előterjesztés, 2. Elnökség indítványa a taggyüj- 
tésre s ezzel kapcsolatban esetleg alapszabály 
változtatásra nézve. 3. Zala vármegye törvény­
vény hatósága leirata az egyesület által a megyei 
mezőgazdasági bizottság átalakítására és az 
ezzel kapcsolatosan kimondandó kötelező községi 
képviseletre vonatkozólag. 4. Tagajánlás a vár­
megyei lótenyész bizottságba. 5. Földmivelési 
miniszter leirata az egyesület felterjesztésére a 
lenbeváltó és feldolgozó telep ügyében. 6. Elek 
Ernő egyesületi tag jelentése a lenbeváltó és 
feldolgozó telep ügyében kiküldött bizottság elő­
munkálatairól. 7. Egyesületi titkár véglegesítése.
8. Esetleges indítványok. Ezen rendes közgyű­
lést megelőzőleg u. a. napon reggeli 9 órakor 
igazgató választmányi ülés tartatik, a melyre a 
t.-c. igazgató választmányi tagok a lehető teljes 
számban való megjelenésre különösen felkéretnek.

A letenyei önkéntes tűzoltó egyesület saját 
alapja javára f. évi augusztus hó 3-án a Pap- 
sűrűben tombolával és teke verseny nyel egybe­
kötött nyári mulatságot rendez, egy korona belépti 
dij mellett. Egyenruhás tűzoltók belépti dijat nem 
fizetnek; kezdete délután 3 órakor; kedvezőtlen 
idő esetén a mulatságot augusztus hó 10-én tart­
ják meg.

Baleset a lóversenyen. A múlt vasárnap 
Sárab án az ott ősz pontosított honvéd huszár­
ezredek tiszti kara lóversenyt rendezett, amelyen 
ott volt József tőherceg is. A lóversenyben részt 
vett Pál fly Imre, a Zalaegerszegen állomásozó 
huszár osztály századosa is »Akárhogy« nevű 
kitünően trenírozott lovával. A nagy mezőnyből 
Pálffy százados már az első gát előtt kivált s 
a gátat átugratva 6—8 hosszal vezetett. A pálya 
felén azonban a ló megcsendesült s mikor a 
versenytársak elkerülték, összerogyott. Pálffy 
századosnak hirtelen egy más lovat adtak s azon 
bevágtatott a bírói páholyhoz és jelentkezett a 
főhercegnél. A százados ruhája csupa vér volt.

József főherceg részvéttel kérdezősködött, hogv 
nem sérült e meg, Pálffy azonban szerencsére 
azt jelenthette, hogy csak a ló vérével van be­
fecskendezve, mert a paripa orrából dűlt a vér.
A kitűnő paripa nem pusztult el s a gyors 
futamban szenvedett véredény repedést való­
szín üleg gyorsan kiheveri.

Vásáráthelyezések. A kereskedelemügyi m. kir. 
miniszter megengedte, hogy Csáktornyán a f. 
évi augusztus 3-ára eső országos vásárt ez év­
ben kivételesen f. évi augusztus 4 én, továbbá 
Szentkereszten a f. évi szeptember 14-ére eső 
országos vásárt ez évben kivételesen szeptember 
15 én, Páczkanizsán a f. évi augusztus 10-ére 
eső vásárt ez évben kivételesen augusztus 11-én 
tarthassák meg. — A kereskedelemügyi minisz­
ter megengedte, hogy Bottornya községben folyó 
évi szeptember hó 22-éré eső országos vásár ez 
évben kivételesen folyó évi szeptember hó 20-án 
tartassék meg.

Uj közvetlen kocsiközlekedés Csáktornya és 
BéCS között. F. hó 10-étől kezdve Csáktornyáról 
Nagykanizsán át Bécsbe és viszont egy I — II. 
osztályú közvetlen kocsi vau forgalomba helyezve. 
A szóban forgó vonatok Csáktornyáról este 11 
óra 15 perckor, Nagykanizsáról éjjel 12 óra 50 
perckor, Szombathelyről pedig reggel 4 órakor 
indulnak és Bécsbe reggel 8 óra 55 perckor 
érkeznek. Az ellenkező irányban Bécsből este 7 
óra 40 perckor indul a vonat és Csáktornyára 
reggel 5 óra 50 perckor érkezik.

Az automobil tavaly egy lovat gázolt el, a 
múlt héten pedig egy göcseji embert döntött 
szekerestől az árokba. Meglehet, hogy összesen 
két automobil száguldott be Göcsejbe s ha már 
mindegyik tett valami kárt, akkor nem kérünk 
többet a veszedelmes járműből.

Az iskolai beiratasok érdekében a belügy­
miniszter rendeletet adott ki, amelyben a tan­
kötelezettséggel egybekötött és az érdekeltekre 
háruló anyagi terhek lehető megkönnyítése és 
egyúttal az anyakönyvvezetők munkájának meg- 
kiméiése céljából is az érdekelt miniszterekkel 
egyetértőleg elrendelte, hogy az anyakönyvezetők 
addig is, amig az ovoda és tankötelezettség telje­
sítésének ellenőrzése tárgyában újabb rendel­
kezés történik, az ovodai és elemi iskolai beiratás 
céljára, az e végből jelentkező szülők részére a 
terjedelmes születési anyakönyvi kivonat helyett 
csupán a nélkülözhetlen adatokra szorítkozó 
tanúsítványt állítsanak ki, amely kizárólag csak 
a jelzett célra használandó és a felvevő ovoda 
vagy elemi iskola vezetősége által visszatartandó; 
díj- és bélyegmentes és csupán a nyomdai elő­
állítási költség terheli a szülőket.

Hogyan kell Írni a városok neveit? A hiva­
talos lap f. hó 19-iki száma hozta a belügy­
miniszter rendeletét, mely szerint a vármegyék 
törvényhatósági joggal felruházott és rendezett 
tanácsú városok nevei az 1898. évi 1\ . t.-c. 
2. §-a alapján mily alakban Írandók. E szerint 
a elnevezésénél a több névről nevezetteknél meg­
marad a kötőjellel való elválasztás, mint p. o. 
Pest-Pilis-Solt-Kiskun, Gömör és Kishont stb., 
ugyanígy Hódmező-Vásárhely, Maros-\ ásárhely, 
Nagy-Várad, Selmeez- és Béla-Bánya, Szatmár- 
Németi törv. városoknál, de Székesfehérvár 
egybeírandó. A rendezett tanácsú városok nevei 
azonban mind összeirandók. Nincs tehát Nagy- 
Kanizsa, Zala-Egerszeg, Felső-Bánya stb. hanem 
Nagykanizsa, Zalaegerszeg, Felsőbánya.

A kereskedelmi alkalmazottak országos egye­
sülete feliratot intézett a magyar országgyű­
léshez, hogy ez indítsa a kormányt egy olyan 
tör vényj avas latnak a készítésére, amely a keres­
kedelmi alkalmazottakat rokkantság és aggkor 
esetén általánosan kötelezőleg biztosítsa; továbbá 
hogy a vasárnapi munkaszünetet valósággal kap­
ják meg, ne csak papiroson. A meglevő törvény­
ben ugyanis annyi a kibúvó és kivételes eset, 
hogy a törvényes vasárnapi munkaszünet mellett 
nincsen munkaszünet.

Névváltoztatások. Dospona István nagykani­
zsai lakos vezeték nevének „I)eák“-ra, Koréin 
József diszeli lakós nevének „Vargá“-ra, Kis­
korú Veiss Oszkár, Géza, és Aladár nagykani­
zsai lakósok vezetéknevének „Vermes“-re kért 
átváltoztatását a belügyminiszter megengedte.

Diák-szállók Keszthelyen. A vallás- és közok­
tatásügyi m. kir. miniszter lépéseket tett az iránt, 
hogv a fürdő helyeken diák-szállókat rendezze­
nek be az átutazó tanuló ifjúság számára. Keszt­
hely város fürdőkezelősége most intézkedett, hogy
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aZ eiemi iskola termeit berendezzék, ahol a diákok 
kénvelmes és díjtalan vendéglátásban részesülnek.

Kereskedelmi alkalmazottak kongresszusa. A
kereskedelmi alkalmazottak kongresszusa iránt, 
[Uelv tudvalevőleg Szent István napján lesz 
Nagykanizsán, — szélesebb körökben nagy érdek- 
[ődés nyilvánul. Eddig már a legtöbb testvér- 
eirvesülét bejelentette részvételét ^s több főnöki 
egyesület is részt vesz az alkalmazottak kong­
resszusán mint vendég. így többek között a 
Mairvar Kereskedelmi Csarnok, a Budapesti 
Kereskedelmi Testület, az Országos Iparegye- 
sület és több kamara bejelentette már a kong- 
r essz us r a képviselőit. A nagykanizsai rendező- 
bizottság élén Linzer Béla elnökkel nagyban 
buz^ólkodik a kongresszusra érkező vendégek 
elbírásáról és az egész kanizsai társadalom érdek- 
1,üléssel kiséri az előkészület munkáját.

Műit országos vásár megint roszul ütött ki. Igaz 
teyvan, hogy az aratás folyamatban lévén sok 
embert visszatartott vásártól, de azért mégis 
többet vártunk. A zsibvásáron vevőt alig lehetett 
látni. Az állatvásár már kedvezőbb volt. Fel­
hajtottak 27 drb bikát, 636 drb tehenet, 278 
órb üszőt, 1354 drb ökröt, 190 drb tinót, 210 
,lrb borjut, 3 drb bivalt és 862 drb lovat; össze­
sen tehát 3560 darabot. Ezekből eladtak 2016
darabot.

Garázda peksegéd. Juhász Mihály paksi pék­
legény egvik helybeli pékműhelyben dolgozott. 
Valami fölött összekülömbözött a gazdájával, 
aki hamarosan kitette a szűrét. Juhász ekkor a 
bolt ajtajába állott és öklével beütötte a bolt 
ajtó nagy üvegtábláját és rettenetes botrányt 
provokált. Juhászt egv rendőr bevitte a rendőr­
ségre, ahol megbüntették és haza toloncoltatták.

Hirtelen halál. Berecz Károly szentgáli föld­
birtokos, vidékének tekintélyes és népszerű alakja, 
rendes vendége volt a hévízi fürdőnek, ahol 
reumáját gyógyította. Kedden rendes szokása 
szerint elment fürödni. Fürdés közben hirtelen 
rosszul lett s mire kivitték a partra, meghalt. 
Berecz Károlyt szívszélhüdés érte.

Az aratás. A legtöbb gabona már le van 
aratva s a szántóföldeken sok a kepe, ami arra 
mutat, hogy szalmára nagy termés vau. Szemre 
is szép eredményt ígér ez idei termés, ha a kedve­
zőtlen időjárás le nem szállítja a vérmes reményeket. 
Sok helyen a keresztbe rakott gabna kicsirázott; 
másutt a szélviharok tettek nagy károkat s az 
aratás és hordás megyeszerte lassan halad előre. 
A kapás növények szépen fejlődnek, a burgonya 
azonban már helylyel-közzel rothad.

A balatonfüredi fürdőt a lapunk szerkesztő­
ségéhez beérkezett névsor szerint f. hó 18-ig 
1311 fürdő vendég látogatta.

Rugós állatok. Csendesen vezetgette tehenét 
Sabjáu József csácsi hegyi lakos a f. hó 22-én 
megtartott országos vásárra. Rugós volt az isten­
adta, kevés tej haszon nézett utána, azért túl 
akart rajta adni a gazda. A tehén a város utcáin 
8zabó Ferencné csonkahegyháti lakóst úgy rúgta 
hasba, hogy a szegény asszony menten össze­
esett. Kocsin kellett lakására szállítani, a hol 
most ápolják. — Szabó Mátyás sárhidai lakós 
azzal a szándékkal jött a minapi vásárra, hogy 
lovat vesz. Ki is választott magának egy piros 
szőrű 4 éves csikót és simogatta, becézgette, 
megalkudott rája. A csikó azonban nem nagy 
hajlandóságot mutatott uj vevője iránt, mert 
elkezdett rugkapálni, miközben Szabót úgy meg- 
lugta, hogy be kellett a helybeli közkórházba 
szállítani, a hol most ápolják.

Savanyu Józsi halála. Zalában mindenki ismeri 
a Dunántúl utolsó haramiájának történetét. Allí- 
C'Eg itt csapott fel rablónak itt is lógták el. 
Elitélték életfogytig tartó fegyházra, azonban 
kegyelmi utón feltételes szabadságra bocsátották. 
Savanyú a fegyházban cipész mesterséget tanult 
8 keresményéből néhány száz forintja is maradt, 
nőkor kinyitották előtte a fegyház ajtaját. A 
1 a 1) ló vezér cipész lett Pusztabenén és állítólag 
tisztességesen élt. De elérte a nemezis. Azt sür- 
gonyözték Gyöngyösről, hogy ismeretlen tettesek
agyonverték.

Viharok. A múlt héten újra meglátogatta a vár- 
•ncgjét az égiháboru. Kedden este óriási vihar 
W’ atnely felhőszakadáshoz hasonlított. Két 
01 un keresztül zokogott a zápor, dühöngött az 
o v.ítg amely sok helyen fákat tördelt ki. Óriási 

a learatott gabonában. A Zala vize 
1 ^Ia ugy megáradt, hogy a partot nem lche- 

megkülönböztetni a réttő 1, amely hosszú

vonalon teljesen viz alatt áll. A vármegye több 
pontjáról érkeztek birek, hogy a gyakori viha­
rok akadályozzák az aratási és hordást sa szőlők­
ben tetemes károkat okoznak.

A mulatság vége. Murakereszturon néhány 
legény mulatott a falu korcsmájában. Az elfo­
gyott literek arányában nőtt a kedv és a lárma, 
amely végre verekedésben csúcsosodott ki. A 
józanabbak véget akartak vetni a veszekedésnek 
és Stefáncsics Józsefet, aki leggarázdább volt 
közös akarattal kidobták. A kidobott ember olyan 
szerencsétlenül bukott le a lépcsőn, hogy koponya­
repedést szenvedett és a hely színén meghalt.

Elemésztette a gyermekét. Nagy Jánosné nagy- 
kanizsai lakós, férjes asszony, félt az Isten áldá­
sától és elemésztette újszülött gyermekét. Az 
asszony áldott állapotban volt, egy szép napon 
azonban megszűnt az állapott, Nagyék szobájá­
ból mégsem hallatszott gyermeksirás. A szom­
szédok jelentést tettek a rendőrségnél, amely 
megindította a vizsgálatot. Az orvosi vélemény 
támogatja a gyanút, Nagy né azonban mindent 
tagad s az újszülött tetemét nem lehetett meg­
találni. Az asszonyt elfogták s a vizsgálatot 
folytatják.

Szédelgők. A perlaki járás selyemtenyésztéssel 
foglalkozó községeit három idegen férfi járta 
végig s a szegzárdi selyemgyár megbízottjának 
mondták magukat. A selyemtenyésztő gazdáktól 
az ismeretlenek kisebb összegeket szedtek be 
azon a címen, hogy azért petét kapnak. A szél­
hámosokat keresik.

Sok a korcsma. Országszerte felhangzott a 
panasz, hogy a pénzügyigazgatóságok mit sem 
törődve a közlakósság erkölcsi életével és annak 
sülyedésével, nyakra-főre engedélyezik az újabb 
és újabb italmérési engedélyeket. Ez általános 
panaszra azután a pénzügyminiszter vizsgálatot 
illetve összeírást rendelt el s miután meggyőző­
dött, hogy igaz a panasz, most országszerte 
leszálította a korcsmák létszámát. Mindenesetre 
a polgárság erkölcsi élete és egészsége megkí­
vánja, hogy a gyanús és egészségtelen lebujok, 
mérges és ölő italt szolgáltató pálinka mérők 
fogyjanak, de a helyes intézkedés akkor lenne 
messzekiható, ha a bor és sör italadó leszállí­
tásával és a pálinkaadó emelésével lehetővé 
tétetnék, hogy a szegény ember hozzá jusson 
az egészségesebb italokhoz.

Villámcsapás. Marton Kálmán alsólendvai 
kereskedő szőllőjébén is áll egy viharágyu, amelyet 
Tamás József vincellér kezelt. A múlt héten is 
felhő közeledett Lendva felé, Tamás teliát haza­
ment puskaporért, hogy az ágyút megszólaltassa. 
A vincellér kis fiát kézen vezetve céljához is 
ért, mikor a villám lesújtotta. Tamás József 
azonnal szörnyet halt, kis fiának azonban semmi 
baja sem történt.

A Bőicsészethallgatok Segítő Egyesülete. Azon 
egyesületek közt, melyek nálunk a diáknyomor 
enyhítésén fáradoznak, szerény eszközei dacára 
igen dicséretes buzgalommal és eredménynyel 
működik a Bölcsészethallgatók Segítő Egyesülete, 
mely az őszszel immár megéri fennállásának 30-ik 
esztendejét. Ennek az egyesületnek a főeszköze 
a diáknyomor enyhítésében a nevelői állások 
közvetítése, mit bizonyít az is, hogy az egye­
sület évről-évre több és több állást közvetít, 
ami bizonyítéka rnnak, hogy az egyesület aján­
lottal megbízhatóságukkal az egyesületnek igen 
jó hirt szereznek. Az egyesület a lefolyt iskolai 
év alatt a fővárosban 118 nevelői, korrepetitori, 
stb. állást közvetített, ezek közül 103 bölcsész,

mis kari hallgató által töltetett be. Vidéken 
Levelői állást töltött be 23 bölcsész és 14 
kari hallgató által. Midőn ez egyesületnek 
megjeleí)t jelentéséből csak ezeket a főbb 

dcat vesszük ki, nem mulaszthatjuk el a 
közönség figyelmét ismételten felhívni erre 

rék egyesületre, a mely a bejelentőre nézve 
lanul legrövidebb idő alatt (48 óra, sürgős 
kben 24 óra alatt) közvetít nevelői, tanári, 
3petitori, irodai, másolói, rajzolói, fordítói 
-oktatási és egyébb egyetemi férfi- és nőhall- 
kkal betölthető állásokat úgy a fővárosban 

vidékre. Végül kellemetlenségek kikerülése 
tt kéri az egyesület a bejelentőket, hogy 
is azokat fogadják, kik az egyesület II. tit- 
íga által kiállított ajánlólevéllel jelentkeznek, 
íözöljiik a derék egyesület címét, ahova az 
eges bejelentések intézendők: Böcsészethall- 
k Segítő Egyesülete II. titkári hivatala Budá­
in, Központi Egyetem.

Cséplő munkások balesete. Most jelent meg 
a m. kir. foldm Ívelés ügyi miniszter rendelete a 
gazdasági munkás és cselédpénztárról szóló 1900: 
XVI. t.-c. valamint az ezen törvény kiegészí­
téséről szóló 1902. évi t.-c. végrehajtása tárgyá­
ban. Ezen utóbbi a cséplőgépek és szecska vágó­
gépnél alkalmazottak kötelező biztosítására vonat­
kozólag oly intézkedéseket tartalmaz, amelyeket 
a cséplőgéptulajdonosoknak jó lesz megfontolás 
tárgyává tenni. Az illető törvény 8 fej. 25-ik 
§• ekként szól: Felhatalmaztatik az igazgatóság 
arra, hogy a gazdasági gépeknél alkalmazott 
baleset esetére való biztosítására nézve a munka­
adókkal és géptulajdonosokkal külön biztosítási 
szerződéseket köthessen. 26. §. Ha a munkások 
a 25. §. szerint nincsenek biztosítva, a gép tulaj­
donosa a cséplőgépnél alkalmazott etetőket, fűtőt, 
a gépen álló kéveadogatókat, úgyszintén a 
szecskavágónál alkalmazott etetőt köteles a pénz­
tár rendkívüli tagjául fölvétetni s a tagsági díjat 
(egy korona) helyette megfizetni, kivé vén, ha 
meggyőződött arról, hogy az illető a pénztárnak 
mint rendes vagy rendkívüli tagja, vagy mint 
gazdasági cseléd baleset esetére különben is 
biztosítva van már. Ha a gép tulajdonosa az 
ezen szakaszban reá rótt kötelességeknek nem 
tesz eleget, e mulasztásból erődő teljes kárért 
az etetőnek, fűtőnek, kézre adogatónak, illetőleg 
jugutódainak akkor is felelős, ha a munkaköz­
ben bekövetkezett baleset körül őt különben 
semmiféle gondatlanság sem terheli.

Falusi olvasókörök és gazdakörök a pozsonyi 
gazdakongresszuson. A pozsonyi mezőgazdasági
országos kiállításai kapcsolatban több fontos és 
időszerű kérdéssel foglalkozó nagyszabású gazda­
kongresszust rendez Pozsonyban szeptember hó 
első felében a Gazdasági Egyesületek Országos 
Szövetsége és a Magyar Gazdaszövetség. Ezen 
országos kongresszus tárgyai között a kivándorlás 
a gabonaértékesítő szövetkezetek s a fedezetlen 
határidő üzlet mellett a legfontosabb a kisgaz­
dák és föld mi velők szervezkedése, érdekeik elő­
mozdítása, gazdasági ismereteik fejlesztése a 
anyagi helyzetük javítása. Miután a falusi olvasó­
körök, gazdakörök és más egyletek ezen célok 
elérése miatt alakultak, a Magyar Gazdaszövet­
ség ez utón szólítja föl őket a pozsonyi kong­
resszuson, illetve a kisgazdák és földmi velők 
helyzetének javításara irányuló munkálatokban 
való részvételre. A falusi olvasókörök és gazda­
körök mindaddig nem lesznek képesek nagyobb 
arányú tevékenység kifejtésére, inig egyöntetű 
működést nem folytatnak s a mig nem egyesítik 
erőiket ezen legfontosabb kérdések megoldása 
érdekében, melyek a kisgazdák és földmivelők 
helyzete javulásának tulajdonképeni forrásait képe­
zik. Kívánatos tehát, hogy azon falusi olvasó­
körök, egyesületek és szövetkezetek, melyek tagjai 
nagyrészt földművelők, továbbá a gazdakörök, 
elfogadják a Magyar Gazdaszövetség által feléjük 
nyújtott segítő kezet s tömörüljenek mindannyian 
a Magyar Gazdaszövetség kötelékébe való fel­
vétel és a pozsonyi gazdakongresszuson való rész­
vétel végett. Jelentkezni lehet augusztus hó 15-ig 
a Magyar Gazdaszövetség titkári hivatalánál 
(Budapest, Baross-utca 10 sz.). A falusi olvasó­
körök, egyletek, gazdakörök és szövetkezetek 
felvétetnek a Magyar Gazdaszövetség tagjai közé, 
a nélkül, hogy jelenlegi szervezetüket megvál­
toztatni volnának kénytelenek. A Magyar Gazda- 
szövetség csakis a hazafias szellemben s a föld 
munkásainak érdekében való céltudatos műkö­
dést óhajtja. A pozsonyi kongresszusra való 
utazás vasúti, elszállásolási és ellátási kedvez­
ményekkel lesz megkönnyítve.

Verekedés. Árvái Szanyi József, Nyári Pál 
és Nyári Elek alaposan összekülönböztek a 
minapi országos vásáron. Szavaiknak egy-egy 
fütykössel adtak nyomatékot, miközben a két 
előbbinek a fején akkora léket vágtak, hogy 
gyógyításukhoz 10—12 napi orvosi kezelés 
szükséges. A verekedő cimborák ellen megindí­
tották a vizsgálatot.

Elveszett brostű. Egy téglány alakú, sarkai­
ban világos szürke színű gyöngygyei ellátott, 
közepén rózsával díszített arany melltű veszett 
el. A becsületes megtaláló adja át a rendőrségen.

Csavargó siketnéma. Egy 18 évesnek látszó, 
golvvás siketnéma fiút fogott el a rendőrség. 
A ki kilétét tudja, közölje a hatósággal.

Talált zálogcédula. Egy zálogcédulát találtak 
és átadták a rendőrségnek, ahol jogos tulajdonosa 
— a hivatalos órák alatt — átveheti.
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Vetőmagvak ára. Mauthner Ödön budapesti 
magkereskedő értesítése szerint Budapesten 50 
kilogrammonként: lucerna 68—75 K; muhar- 
mag (kitűnő, csiraképes) 12—121/* K; muhar- 
mag (jó, csiraképes) 1T/2 K; muharmag (régi 
mag) 8—9 K; vörös holes 7—8 K; biborhere 
16—18 K.

Állategészségügyi kimutatás vármegyénk terü­
letén f. hó 27-én a hivatalos adatok alapján; 
lép fene: Szécsiszcntlászló 1 u., Szentpéter 3 u.; 
veszettség: Kátka 1 u., Tófej 1 u., Csabrendek 
1 u., Andráshida 1 u., Nagy kutas 1 u., Kehida 
1 u., ivarszervi hólyagos kiütés: Bratoncz 1 u., 
Cserencsócz 1 u., Deklezsin 1 u., Dob rónak 1 
u,. Petesháza 1 u., Rédics 1 u., Felsőbisztricze
1 u., Felsőszenterzsébet 1 u., Bányavár 1 u.,
Bottornya 2 u., Felsőpusztafa 2 u., X III. Hegy­
kerület 1 u., Lapány 1 u., Szenti Ion a 1 u.,
Tótfalu 1 u., Zsedény 1 u., Dömefóld 1 u.,
Nagykapornak 10 u., Muravid 6 u., Badacsony - 
tomaj 3 u., Zala lövő 1 u.; riíhhór: Megyei* lu, 
Balatonederics 1 u.; sertésorbáncz: III. Hegy- 
kerület 3 u.; Letenye 1 u., Tótszentmárion 6 u., 
Náprádfa 3 u., Páka 4 u., Csabrendek 3 u„ 
Dabroncz 1 p, Alsóőrs 12 u., Balatonkisszőlős 
11 u., Gyulakeszi 4 u., Haláp 4 u., Kővágóörs
2 u., Köveskálla 15 u., Lovas 9 u., Nagvpécsely
13 u., Tördelni ez 3 u., Nemesapáti 1 u., Zala- 
szentgyörgy 4 ti.; strlcsvesz: Bodies 7 u., Csák­
tornya 2 u., Lapány 2 u., Őrség 7 u., Réthát 
4 u., Bajosa 14., Csapi 1 u., Eszteregnye 1 1 u., 
Fityeház 16 u., Lángviz 6 u., Murakeresztur- 
Koílátszeg 20 u., Rigyácz 1 u., Újudvar 1 u.,
Keszthely 2 u., Pincze 7 u., Szécsisziget 1 u.,
Tótszerdahely' 1 u., Dömét öld 3 u., Szent kozma- 
dombja 2 u., Tárnokoroklán 5 u., Zcbeozke 2 
u., Alsórajk 17 u., Bucsa 14 u., Felsőrajk 11 
Padár 13 u., Derzsimorccz 1 t., Kotor 3 u., 
Novákovecz 3 u., Palovecz 4 u., Vullária 1 u., 
A rács 11 u., Balatonederics 1 u., Balatonkövesd 
10 u., Csopak 6 u., Gulács 3 u., Hegy esd 4 u., 
Nemesvita 1 u., Monostorapáti 1 u., Gellénháza 
1 u., Almás 2 u., Zalacsány 6 u., Véged 1 p.

Az Olcsó Könyvtár legutolsó számai több értékes füzet­
tel gazdagították irodalmunkat. Csató Pál „Megházasod- 
tam“ című vigjátéka fi237. sz.) azon a régi, de mindig 
uj és igaz alaptételen épül föl, hogy a házasságtól leg­
nyakasabban irtózó fiatal ember is legott örömmel hajtja 
nyakát a páros élet gyönyörűséges igájába, mihelyt a 
szive megmozdul és sejteni kezdi, hogy meglelte az 
élete párját. Angyal Dávid, a lelkiismeretes és szorgal­
mas tudós, jeles történeti monográfiát irt *„Erdély poli­
tika érintkezéseiről Angliával“. (1238—1241. sz.) Fölötte 
érdekes és fontos bizonysága ez a kis könyv a magyar 
nemzeti fejedelmek politikai érzékének, mely nem csupán 
azokkal az eshetőségekkel foglalkozott, melyek a bécsi 
udvar, vagy a porta részéről fenyegették a kis Erdély 
sorsát és függetlenségét, hanem szinte egész Európa 
uralkodóit és diplomatáit is beállította sakkfiguráknak 
a magyar nemzeti politika mezejére s egy-egy ügyes 
húzással még a bécsi kamarillának is gáncsot vetett. 
Gyulai Pál beszélye, a ,.Három beteg“ (1242. sz.), 
szabadságharcunk örökké szép, lelkesítő, regényes kor­
szakában játszik. A szerelmes vőlegény, kit a haza a 
csaták mezejére szólít, a hős tüzér, a ki Szent-Tamás 
ostromakor béna lesz és Julia, a menyasszony, a ki 
várja vőlegényét s közben himlőhelyes lesz: — itt a 
három beteg, a Gyulai kedves, rokonszenves, nemes 
alakjai. Kisfaludy Sándornak öt felvonásos „nemesházi 
rajzolatja“ (1243—1245 sz.) A Dárday-ház, erős magyar 
nemzeti érzéssel megirt irány-darab, melynek két sar­
kalatos tendenciája abban csúcsosodik ki, hogy: ha 
valaki nem magyar, semmiféle érdem nem teheti ma­
gyarrá ; és hogy: nem nemes ember nem érdemel magyar 
nemes leányt, tiz' jetlov J. V. regénye „Az élet utjai“ 
(1243—1250. sz.) eleven színekkel festi a modern orosz 
társadalom fogyatékos erkölcseit, jellembeli gyengeségeit. 
Becker Fülöp Ágost tanulmánya „Rousseauról“ (1251— 
1252. sz.) a legsikerültebb magyar kritika a genfi aposz- 
tatáról, mit eddig olvastunk. Az „Olcsó Könyvtár“-1 
Gyulai Pál szerkeszti s a Franlin-Társulat adja ki; 
egyes számainak ára 20 fillér s kapható a kiadótársulat­
nál ^Budapesten, IV. Egyetem-utca 4.), valamint minden 
hazai könyvkereskedésben.

Költészet és eszmek alkonyán át visszanézve a múlt 
ködébe, csupa lelkesülés, mámorittasság, nagy eszmék, 
vágy, nagy események ünnepélye, nagy csaták diadala, 
vagy kétségbe esett veszteségé a mit látunk. Mintha 
nagyobb stylü lett volna az emberek élete, úgy tűnik 
fel nekünk. De ez csak látszat. Kezdünk rájönni lassan­
ként, hogy a görög nép, a kikről mi azt hiszsziik, hogy 
az emberiség boldog gyermekéveit élték az optimizmus 
karjai közt, tulajdouképen egy komoly, sőt szomorú 
nép volt, a kiknek iródalmából váltak ki mind máig a 
legnagyobb tragikusok. A Közép-kor maga csupa parádé 
ugyan, trónralépések, csaták, lovagi játékok, de ma 
egyetlen napunkban több az eszmei tartalom, mint 
volt akkor 10 esztendőben. De mégis pietással nézték 
az ünnepélyeket, a díszmeneteket s egy-egy nagyobb 
csoportosulás történetét megemlegették a nézőknek 
unokái is. A Világtörténetnek most megjelent 165. 
füzetében két szép királyasszony trónralépte ünnepének 
díszmenetei és csődületei vannak egykorú képekben fel­
elevenítve. Katalin orosz czárnő és Mária Terézia koro­
názási ünnepélyének két részlete.

Közgazdaság.__
Hányszor permetezzünk? A nagy szőlőtermelő 

közönség körében, mely szereti gyakorlati ismere­
teit szabályokba összefoglalni, gyakran merül e 
az a kérdés, hogy hányszor kell éven kint per­
metezni, ha azt akarjuk, hogy tőkéinknek a 
lehető legnagyobb gondozást megadjuk, de tul- 
ságba sem akarunk esni. Mert a mily általános 
ma már — hál’ Isten — Magyarországon a 
peronoszpora ellen való védekezés, oly sok kér­
dés merül fel a permetezések mikéntje, száma, 
ideje stb. körül.

Általánosságban arra a kérdésre, hogy hány­
szor kell permetezni, azért nem lehet feleletet 
adni, mert az nagyon is a körülményektől (f'őieg 
időjárástól és fekvéstől) függ. Vannak az ország­
ban vidékek, a hol kétszeri permetezés a legtöbb 
esztendőben elelegendő és vannak mások, a hol 
háromszor okvetlenül, de többnyire négyszer kell 
permetezni (pl. az alföldi szőlőkben).

Erőteljes növésű, teljes korban levő tőkék 
nagyobb cllentállást mutatnak a peronoszpórával 
szemben, mint a fiatal, rosszul táplált, elesenevé- 
szedett (filloxerás vagy klorotikus) tőkék. Hegyi 
szőlőkben többnyire nem dühöng annyira a pero- 
noszpóra, mint a sik földön, rétek alatt, vagy 
homokon s igy ez utóbbi esetekben egy, esetleg 
két permetezéssel többre lehet szükség.

Oly években, amikor a tőkék fejlődése — a 
időjárás szeszélyessége folytán — visszamaradt, 
gyakrabban kell permetezni, mint normális eszten­
dőkben, nehogy a peronoszpóra még jobban elcsi­
gázza a tőkéket s igy minden valószínűség sze­
rint rossz minőségű mustot fogunk szüretelni. 
Ilyen esztendő például az idei.

Az egyes birtokos szükséges védekezése a sze­
rint is módosul, hogy a szomszédos birtokosok 
lelkiismeretesen teljesítik-e a peronoszpóra ellen 
a védekezést, vagy sem ? Ott, a hol nagy száma 
az „úri“ szőlőknek sorakozik egymás mellé, 
melyek mindegyikében elégszer és idejében (ez 
a legfontosabb!) permeteznek, ott kevesebb per­
metezés is biztos védelmet nyújt, semmint oly 
helyen, a hol a hanyag peronoszpóra-lepett 
szőlők nagy számmal találhatók. Itt gyakrabban 
kénytelen védekezni az okszerű gazda.

A permetezések száma egyébkét attól is függ, 
hogy milyen időjárás követ minden egyes per­
metezést? Az olyan permetezés, melyet tizenkét 
órán belül hirtelen és erős eső ér, vagy melyet 
többnapos eső követ, az nem számít, s igy azt 
a jövő hét folyamán okvetlenül meg kell ismételni.

Gyakran hallottuk azt a panaszt, hogy vala­
mely szőlőben permetezés előtt a peronoszpórá- 
nak nyoma sem volt, 5—6 nappal később pedig 
már telis-tele volt a szőlő ragyás levelekkel. 
Ennek az a magyarázata, hogy az illető gazda 
a permetezéssel megkésett, bár szabad szemmel 
még az infekcióról előzőleg nem is győződhetett 
meg.

Ha bármely oknál fogva (helytelen anyagnak 
használata, az oldat gyengesége, vagy meg nem 
felelő időjárásban teljesített permetezés folytán) 
szőlőinket a peronoszpóra ellepte, úgy tekintet 
nélkül arra, mikor volt az utolsó permetezés, 
nyolc napon belül ismételjük azt meg, persze 
megfelelő anyaggal és helyes oldattal.

Általában véssük emlékezetünkbe, hogy inkább 
egy szükséges kapálást hagyjunk el, mint egy 
permetezést, a mivel nem azt akarjuk mondani 
hogy a kapálás nem igen fontos, hanem azt, 
hogy a cukorképződés szempontjából a levélzet 
minél tökéletesebb állapotban való megtartása 
még fontosabb.

Végül pedig jegyezzük meg jól, hogy sokkal 
helyesebb az, ha többször gyenge oldatokkal, 
mintha ritkán és erős oldatokkal permetezünk.

Piaczi áraink a legutolsó hetivásáron 50 kilogrammonkint.
Kor.-tói Kor.-ig

búza minőség szerint . . —*— 6-6j
rozs » > . . —•— 7.
árpa » » . . —•— 6.50
zab » > • • ----*---- 7*—
Jóher > . . ----.----- ---- .----
tengeri » f> , m ---- .---- 6-50
b iikköny » > . . — ----•----

hajdina > » . —•— ----•----

fehérbab > j> . . —*—
tarkabab » » . . —*—
b urgonya > » . . —•— 2-50

*Nyilt-tér.:
Legjobb

! műfogak, fogsorok!

S
charpf Jenő fog­
technikus augusztus hó 
7-étől rövid ideig műkö­
dik Zalaegerszegen az 
„Arany Bárány“ 
dában.

Évenkinti előállítás
39 millió szelencze.

X
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■ Teljestáptálék: p 
csecsemők és gyemorbefegek szamara 
legjobb havasi fejet tartalmaz

I Napankinti lejfogyasztás 134000 liter.

*E rovathau közlőitekért felelősséget nem vállal a szerk.

Felelős szerkesztő: dr. Csák Károly. 
Társszerkesztő és kiadó: Udvardy Ignác.

Carbolineum
Avenarlus Patente

25 év óta legbecsesebb fakonzerváló eszköz.
-— Utánzásoktól nvakodjnnk.- - - - - - - - ■-

R. Avenarius Carbolineum-gyára Amstetten, AIsó-
Ausztria.

Iroda: Bécsben lll/l., Hauptstrasse 18.
Kapható Zalaegerszegen Gyarmati Vilmos 

kereskedésében.

Több mint

50 év óta sikerrel használtató!
Az eszéki

arckenőcs
és eszéki

SZALVATOR-
szappan

eltávolítja a szeplót, 
máj foltot és a bőr 
összes tisztátlan- 

ságát.

Valódi csakis a

DIENES J. C.
Salvator gyógytárából

Eszéken felsőváros.

I

1 tégely eszéki arckenőcs . 1 K 70 f.
1 drb Salvator-szappan . 1 K — t.
1 tégely kézi pászta ára . 1 K 20 f.
1 lyoni rizspor kis doboz 1 korona, nagy 

doboz 20 korona.
Figyelmeztetés.

Ezen cikkek mentek minden ártalmas alkat­
részektől és megfelelnek tökéletesen a 71012. 

sz. b. m. rendeletnek.
Csak akkor valódi, ha a fenti törvényileg be­
iktatott védjegygyei el vannak látva és kére­
tik a t. közönség csakis DIENES-féle eszéki 

kenőcsöt és szappant kérni és elfogadni. 
Főraktár Budapesten :

Török József úr gyógyszertárában **
VI., Király-utca 12. ez.
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¥1ZG¥ÓS¥Í1TÉZET 
és»S A H ATQFMÍI
Gyrmyi.rü hegyi tcbvásb**' pormeiilee és síéitől vfrter 20»f k.lo-néWftrl t»»M>. /ói 

4p<*lt.‘ regénye» bnryi utnk. Szigorúan mdividuaUzátő szakorvosi kezelés. 
í,«ei».£Hfe»ue*»o kéo/t-Irm. Kitűnő «iiAir,», mérsékelt áré*. Egész éven át nyitv*.

Prospektust és felvilágosítást küld AZ IGAZGATÓSÁG.

•POZSONY,
(Cottage).

Attslíitosan toflótt dolog, hogy a‘szépség oiárésfti® és fern- 
Wf*»6íit a legkitűnőbb .6$ legbiztosabb -a fÖLDES-féle

XV

Ari v 8 kor., kis tégely » kor., szappan TG fillér, púder 1.20 : or.» 
1 Készítő: FÖLDES RtlEMEW gyógyszere« ARADON, j— 

gtf Kapható minden gyógyszertárban. 'cs'”“

I

R>3*?
•Ó^v.ll

|<t,«ívMk Sf‘«t I

> ; XaimlnacnejÄVÄ haj festő szeri
Sötétszcke. barna és fekete. - Ars 5 korina.

tiismert legszolidabb .
FÉRFI ’ és GYERMEK-ruha áruháza

Budapest. IV v Központi Városház
il|iiiníniiiiiiiiiiiiinnMUiiiuiHiuiiiiiiiiiiini>iiiiiiiiiiiiititiiiiiimiiiiii

A szájnak és fogaknak^ 
leges! eg jobb az

% Czerny-féle keleti 'l

K 1.75!
és 

68 fii!.!
E

Párisi kiállítás: arany
x

érem

a legjobb és Iggászségesabb »»«Ifsiiö-szer. |||| 
t üveg ára 2 korona 'x*v!;

Ehhez hyglen.íaizsanmappan 60 fillér.ROlSKreJ
Fösiélküldési hely: CZERNY J. UNTON,’ Bícs, Xíiil. Carl. Ludwläslr. 6

gyorsan söíét- 
teszi.

Mindenütt kaphatói

Ü
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irodai

csikkelSCHWANHÄÜS8ER
—W ■ I i ■ ■ I is i —Ml—tmrnrnm»

RBfIDBT TARTANAK — IDŐT TAKARÍTANAK
!gr.a Terssx KÁpee ÁFfegyzík Ingyen és bérmentvo. ==srr===r=

SCHWANH&USSER. BÉCS, l„ Johannesgasse 2.

)irif|fp5^yiyj«4 » legjobb fénymáz e világon, a tininek gyors: 
f«|á^iüaíjr ssi«rv, fekete fényt ad és a bőrt is tartóssá

jji!apllHr,tli832. - CyH raktár: Becs, I., Scíolerstrasse SL

MAGYAR ORVOSI MÖSZERTAr!
(OtmioPAEOiAi ■öirrtzKT)

adapest. VII., 6 trepesl-trt 32. (a Rókos-kdrhflzxal ««ffben?!
Sérvkőtök, mciábhk, nrttezet, haskötők, et». Orvos-setiőszetl műszerek, »Stájerek,

betegápolás! ősikkel».
Gummi és liallsólyag UftlönteKCSséizek.

Árjegyzék zárt borítékba* Ircgyeo.

TTTimiHI smilHI ll—STiIÍ<

§
t*3g-x!8SSSHa?3r£2t}'. TáfasBS&j

f»*i fS «S<WrhltW*%^. Cto t

Feltalálója egyedül) képviselője

egyet,

ismerteid főzet I kor bérmentve

CM

Ml helybeliek Budapesten a

NEW-YORK Imik-
bdn (Srseébel.körút Q—11.)
találkozunk.
Esténként honvédzeneka».

2S ÉV ÓTA!
AZ ELISMERT LESJS88 

MA&VAI( BfflfflÉSl

kt-__■
|«HUyiR W£'c4mksY-ÚT 2$.n. 
' r$. ^ * és1fyrrtNSMíq-!/rczA 3$. 

^ ' Képes Árjegyzék ingyen

' ÉS BEMENTVE. -

ÍS s 1 »E

o s.ü ®

r\BAYER fele
ÄfA&YAR TURISTA-TAPASÄ

tyúkszem, börkérep és börkeroétsyedés ellen «)
legjobb ée legbiztosabb szar. ••» Egy tekerte ára 80 fiüAr. *) 
I kor. utirtUWrtHi- ván bévmontvh küMi az vgyvdtili készítő:

Szállodás i SIMON PÁl.
GUBAPEST, VL, VÁCfl-KÖRUT 23. 

tSO ssobe i írttól fel;.,4 kiszolgáláasal együtt 
Párdók, elegáns kávébár, étterem é$ 
sörcsaroob a bárba* 1 illamos «»suti magáit*] 

e»ty ás 9ssaas pályaudvarok fel*.
■WS-w u *r*r*----------------------------------

KiRDETtSÍKET • REKLÁMOKAT 
eiákszerüen, pontosan és leeoksóbban' 

közöltét az összes lapokban az p <

ALTALANOS tudósító
hirdetési osztálya 

Budapest, VIL, Erzsébet-körút S4. 
Tulajdonos: LEOPOLD GYULA, szerkcaztő.
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VÖRÖSKERESZT GYÓGYSZER < ÁB í) JxdzijclGsán a fdrsulat sá/ál palolájób
* Budapesten, Vt, Andrássy-ut 04. c c/ya-iZ-u-.vocbt. 5
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____ Kaptotd gyógyszertárakban és drogueriákban. ,
ee*Mt8ee«eeui«ia»M • « a *
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csaszárfOrdö
téli és nyári gyógyhely

^ Osffrango kénes héwliö 
^gydV/fürdő, ptíratlav gőzfürdővel, 

f . hgmodernebb Iszapfürdőkkel, 
pompás ásványvíz-uszodákkal, kő» © 

.kádfUrdőkkal, - 200 kényeim^
' ^ lakószobával. 

iö%4pektBS kívánatra tngyaoBl 

bórmeotve.

18 '4 L*A *1 * i df U i I - j * If^]85é1esfr1 %

íjt p ' y ívs

E>r. Kovzícs . ,*

ansa
5*6.

• «^^VAV%wvV/«

KE2PA

*s3il ,.. ,

! s-í? \i t?/ .
H. A U

.-------------------------------------r~Vr.rv,‘wr>r^ JEHCS féle ^ ^
MAGYAR RESTITDTIÓS-FLUID
lovak és szarvasmarháknak

•mo"-

ívarpa

ZT A
csakis félholdtilaku védjegygye! vaiddl,
3 oap alatt minden kezet gyöngéddé 

és fehérré .varázsol.
Yégelf I.2Ö k. Hozzávaló szappan I kor,

fő» te Szétküldés! raktár : Or. KOVÁCS ERNŐ gyóg,- és illatszertára, 
Budapest, VL, GyAr-utcza 17. szán-..

lesrleleol .TOILETTE TITKOK- ktyónattyi liitfveg OS 1> érni ess kv

a legdivatosabb és legkedveltebb
I9/\RI<X:ítí. — Ára 4 korona.

., Ái összes létező és bárhol
s hiráefett gyógyszerek megrendélhetQk

Az fiiatok Izomerejét fokozza, kitartóvá, 
erossd teszt, megtzatolja a lá!>ak merev 
bénulását, az intágutást 8 az u. n. póko- 
sodást. — Ara 2 korona. Postán 2.60 kor, 

beküldése után Pinnen tv a küldi.

JENCS VILMOS gyógyszertára
BUDAPEST, IL, SZE»A-TlR Itt ^

gyógyszertárában Budapest 
^zafcaáságtér ésSétatfer-utcza sarai

W

* X legjeob óráfcal
tegtzoffdahb éa tegdivatosabb éks*«reket

aéssieSTE'xasTéSRB
Szigorúan szabott árakon etauiva Masyjrorszfip » nemi*-« 

első éa teoneoyobb QzlolbBRAUSWETTER j®°
SZEGED

Árjegyzék 2000 képpel ingyen és bérmentve.

W ^,V*

DÉLIVÉ-

**o>.
Különlegességi gyartmányoU9

ÉS Mérteyefc
* minden föle minden ezétra
Ljéallliekg. M. GARVENS W., BÉC8.,t*WtwnM>«fa«tr.±_

Ärjegyzekeli Ingyen ás bérarotve.

SS

SB-lfi
rvsiftiiooi^

Le Délice'
legjobb Vcrgl cigaretfapapiP#

legkedveltebb Vergé szivarkahüvelyt
Egyszer meggyüffva, 

a cigaretta a nélkül, hogy kialudna,
egisz.végig ég«,

Mindenütt ttaohatd) *%
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Kályharaktár.
Van szerencsém a nagyérdemű közön­

ségnek és a magas arisztokrá ziának becses 
tudomására hozni, hogy itt Zälä6Q6rSZ6Q6!1, 
Ujváros-utczában öl. és 33. számú saját 
házhelyiségemben levő

dísz- és mükályha készítő 
telepemen és raktáromon -w
minden, a mai kor és divat kívánalmainak 
teljesen megfelelő s választékos készletben 
levő. dísz- és műkályhák, Úgy a legújabb! 
„Secession“ és „Empirie“ rendszerű, dí­
szes kiállításit kályháim, valamint építészeti 
díszítményeim vannak és a szilárdságért 
kezeskedve, azokat a legjutányosabb árban 
kiszolgálhatom.

S mivel minden törekvésem oda fog 
irányulni, hogy a szíves megrendeléseknél 
mind pontosság, mind ipartárgyaim kifo­
gástalan minőségben! kiszolgálásával ma­
gamnak a megelégedésteljes bizalmat minél 
jobban megnyerhessem: tisztelettel meg­
jegyzem még azt is, hogy üzlettelepemen 
szintén az egyszerű s úgynevezett «Szemes» 
kályhák is díszes és szilárd kiállításban és 
a lehető legolcsóbb árakban kaphatók.

Ezeknél fogva a szíves megrendeléseket 
várva, becses pártolást kérek, s kiváló 
tisztelettel

Németh Gábor,
agyagdísz- és mükályha készítő.

Lakik Zalaegerszegen, Ujváros-utcza 31., 
33. szám alatt.

(Az 1896-íki ezredéves országos kiállításon kitüntetve.)

a

cfirázay~féle
Sósborszesz

nélkülözhetlen háziszer.

Kapható mindenütt.

12 munkásra, villamos világítás beren­
dezéssel, szalag-fűrész villamos-erőre; 
ezen iparüzlet 25 év óta áll fenn és 
előkelő vevő összeköttetései vannak, 
haláleset következtében azonnal bérbe­
adó, esetleg az egész telep 1597 □ öl 
terjedelem, díszes lakházzal együtt 
eladó. Bővebb adatokkal szolgál NagyO CV
József borkereskedő Sopronban.

Egy jó családból való fiú

tanoncnak felvétetik
UNGER ANTAL könyvnyomdájában,

1 Fa eladás. |
3 Salomvárott Eitner Sándor föld- ^ 
3 birtokosnál eladó 300 öl bükkfa Er 
3 és cserfa. H

mmmvmmmmwmR

B
i Bérbeadó üzlethelyiség.
ä Az özv. Unger Domokosné-fvle

házban egy

§ bolthelyiség,
M melyben jelenleg Unger Antal 
M könyvnyomdája van, az 1902. évi 

■ november 1-től kezdődőleg

*** kiadó.
Bővebb felvilágosítás dr. Grüíl- 

waid Samu zalaegerszegi ügyvédnél 
nyerhető.

EmraHEBEEHEHB
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«I

*1

Árlejtési hirdetmény.
A zalaegerszegi magvar kir. állami felsőkereskedelmiO o oJ

iskola tantermeinek intéséhez az 1902|3-ik iskola évben 
szükséges

húsz öl első minőségű bükkfa (hasábfa)
szállítása ügyében a zárt írásbeli ajánlatok alulírotthoz

1902. évi augusztus hó 28-án délelőtt 10 óráig
beadandók. A később érkezett ajánlatok nem jönnek figye­
lembe. A zárt ajánlat borítékjára „Ajánlat fasz állítás tár­
gyában“ — írandó.

Zalaegerszeg, 1002. julius 17-én.
Udvardy Ignác sk.,
áll. felsőkereskedelmi iskolai igazgató. ***

9»* *»»*$»****** * * * * ♦ * * *

&
Gyümölcs és szőllő bor készítési gépek. a ■

és és szoílö sajtók,
%

*

folytonosan ható kettős emeltyű szerkezettel ős nyomért', szabályzóval.
% A munka képesség 20% nagyobb, mint bármely más sajtónál.
* HydrauSikus sajtók.
I Szőllő és gyümölcs zúzok
^ és bogyó morzsolok.
0 ÜpgT" Teljesen felszerelt szüretelő készülékek.
0 Szőllő és gyümölcs őrlők, Aszaló készülékek gyümölcs és főzelék aszalásra, 
0 gyümölcs-vágó és hámozó gépek, legújabb szerkezetű szabad, önműködő
0 ,,S Y R H 0 N I A‘‘ gyümölcs és szőllővessző permetezők.

...Gäa

• <• aijrÄlTk.
m- ,WJ! I f "fA i '»'ijjí/ -'

V • . -CA
i I fi. :j vi, i' ‘ ‘rt. : i : '

szőlő ekék.
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(tolóvetőkerék-rendszer) vetőgépei. Mindennemű mag- és különböző £ 
magmennviség számára, váltókerekek nélkül, dombon avagy .«ikon, a ^ 
legkönnyebb járás, legnagyobb tartósság és mindamellett a legolcsóbb ^ 
ár által tűnnek ki. — A lehető legnagyobb munka, idő- és pénzmeg- 0

takarítást teszik lehetővé. , ^
Különlegességeket széna- és szalmaprések kézi használatra, kukorica morzsolok, cséplőgépek, járgányok, ^9 

0 gabonarosták, trieurök, ekék, hengerek és boronákban a legújabb rendszer és elismert legjobb alkotás 0 
^ alkalmazása mellett gyártanak és szállítanak ^

<* Mayfarth Ph. és társa 5
& gazdasági gépgyárak, vasöntödék és vashámorművek 0
0 Alap. 1872. BÉCS, II/, Taborstrasse 71. 850 munkás. 0
0 Kitüntetve több mint 490 arany, ezüst és bronz éremmel, az összes nagyobb kiállításokon. 0
^ Részletes árjegyzék ingyen. — Képviselők és viszont elárusítók kerestetnek. ^

A legjobb vetőgépek
IV! ayfarth Ph. és társa legújabb szerkezetű

AGBICOLÄ”33

Nyomatott Unger Antal könyvnyomdájában Zalaegerszegen.


